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1. L'Académie Nationale des Sciences du Développement de la République Démocratique du Congo (ANSD) a été créée, à Kinshasa, le 16 décembre 1999.

2. Son objectif est de réunir des personnalités scientifiques de premier plan, appartenant à tous les domaines du savoir, afin de contribuer à orienter le développement de la RDC dans le sens qui lui soit le plus utile et le plus favorable.

Comme c'est le cas de toutes les grandes académies du monde, l'ANSD se tient à la disposition du Gouvernement pour émettre des avis, répondre à des questions, clarifier des situations scientifiquement complexes, etc.

3. Du fait que toutes les disciplines - sciences humaines, sciences bio-médicales, sciences de la nature, sciences de l'ingénieur - concourent au développement, l'Académie est fondamentalement une institution interdisciplinaire.

4. Les statuts de l'ANSD ont été adoptés et déposés entre les mains du Ministre de la Justice et Garde-des-Sceaux, en 2000, ce qui a conduit à la reconnaissance officielle de l'institution.

5. L'Académie a été solennellement inaugurée, en octobre 2001, lors d'une cérémonie qui s'est déroulée dans le grand amphithéâtre de la REGIDESO.

6. Le cinquième anniversaire de la fondation de l'Académie a été souligné, le 16 décembre 2004, à l'occasion d'une séance académique, tenue à l'Hôtel Memling à Kinshasa.

7. L'Académie publie un Bulletin dont le présent volume est le cinquième.

Séance académique du 16 décembre 2004

Cinquième anniversaire de la fondation de l’ANSD

Membres du bureau
de l’Académie
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De gauche à droite : Prof. Dr Monzambe Mapunzu, Secrétaire perpétuel, Prof. Dr Mukash Kalel, deuxième Vice-président, Prof. Dr Mweze Chirhulwire Nkingi, D., Président, et Prof. Dr Michel Maldague, premier Vice-président.
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Membres du Bureau de l'ANSD :

Professeur Dr Dominique MWEZE Chirhulwire N.

Docteur en Sciences de la Communication

Professeur ordinaire aux Facultés Catholiques

Doyen Honoraire de la Faculté de Communication sociale

Président de l'ANSD

Professeur Dr Michel MALDAGUE

Docteur en sciences agronomiques

Professeur émérite de l'Université Laval, Québec, Canada

Fondateur de l'Académie et Président honoraire

Premier vice-président de l'ANSD

Professeur Dr MUKASH KALEL

Docteur en Linguistique

Professeur à la Faculté de Philosophie et Lettres, Université de Kinshasa

Deuxième vice-président de l'ANSD

Professeur Dr Paul MONZAMBE MAPUNZU

Docteur en Agronomie (Génie biologique)

Professeur à la Faculté des Sciences et Techniques, Université de Kinshasa Ngaliema

Secrétaire perpétuel de l'ANSD

Séance académique du 16 décembre 2004

Cinquième anniversaire de la fondation de l’ANSD

Membres de ANSD
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Professeur SITA MUILAAKELE

Docteur en Droit

Professeur à la Faculté de Droit de l'Université de Kinshasa

Docteur MALIKWISHA MENI

Médecin, chercheur à I'IRSS

Premier Vice-président Honoraire de l'ANSD

Professeur TSHAKALA MUNIKENGI


Docteur en Pharmacie

Professeur à la Faculté de Pharmacie de l'Université de Kinshasa

Professeur BAGULA CIBBANVUNYA

Docteur en Sciences appliquées

Professeur à la Faculté Polytechnique, Université de Kinshasa

Professeur MUSHI MUGUMO

Docteur en Sciences politiques

Professeur ordinaire aux Facultés Catholiques de Kinshasa (Faculté d'Économie et de Développement)

Professeur LINA PIRIPIRI MVUMBI

Docteur en Santé publique (USA)

Professeur à l'École de Santé publique de l’Université de Kinshasa

Professeur NZUZI LELO

Docteur en Aménagement du territoire

Professeur à la Faculté des Sciences de l'Université de Kinshasa

Professeur LUTUTALA

Docteur en Agro-économie

Professeur à l'Université de Kinshasa

Professeur LUMANDE KASALI (*)

Docteur en Sciences

Professeur au Département de Biologie, Faculté des Sciences, Université de Kinshasa.

(*) Le Professeur Lumande Kasali a été admis comme membre de l'ANSD à l'occasion du cinquième anniversaire de la fondation de l'Académie. Comme il n'a pu être présent, sa nomination publique a été reportée à la première séance de l'ANSD en 2005.

Séance académique du 16 décembre 2004

Cinquième anniversaire de la fondation de l’ANSD

Introduction générale
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Le cinquième anniversaire de la création, le 16 décembre 1999, de l'Académie Nationale des Sciences du Développement de la République Démocratique du Congo se devait d'être souligné et cela à plus d'un titre.

De fait, créer une institution de cette nature, à une époque particulièrement difficile à tous points de vue, constituait un véritable défi, d'autant qu'il est, en général, relativement facile de commencer quelque chose, mais beaucoup plus ardu et aléatoire de durer. Comme on devait s'y attendre, il a été nécessaire de s'obstiner, de ne pas se laisser abattre ni décourager. La détermination à aller de l'avant était justifiée par les raisons mêmes qui avaient animé, dès le départ, les promoteurs du projet : doter la Nation Congolaise d'une institution scientifique de haut niveau en mesure de réfléchir, de manière coordonnée et sur une base durable, aux grands problèmes que posent le développement et la reconstruction du pays, et de proposer des pistes de solution.

Peu à peu, l'Académie a pris conscience de son rôle fondamental, et cela avec toute la modestie qui incombe à une jeune et nouvelle institution qui se doit, avant tout, de donner des preuves de ses capacités, de sa crédibilité, de son sérieux et de ses motivations profondes : être au service de la Nation afin de contribuer à son développement global.

Cinq ans plus tard, le 16 décembre 2004, un premier bilan a pu être tiré. Il en est fait écho dans le présent Bulletin de l'ANSD, sous la plume de son Secrétaire perpétuel.

Il convient, à présent, de poursuivre l'œuvre commencée, de l'amplifier et de prendre un nouvel élan. Le Bureau de l'Académie a pour ce faire arrêté les grandes lignes d'une stratégie qui devrait permettre non seulement la poursuite de l'œuvre commencée mais aussi son amplification. Il est fait mention de ce projet dans l'allocution du Secrétaire perpétuel, le Pr M. Monzambe ainsi que dans les conclusions de la Leçon publique du Pr M. Maldague.

La séance académique du 16 décembre dernier a porté sur les aspects suivants :

•
une rétrospective des événements passés et le rappel des raisons qui ont motivé la création de l'Académie en 1999 ;

•
un exposé -leçon magistrale - sur la signification des termes « les sciences du développement » et sur les implications méthodologiques qui en découlent et qui débouchent sur la nécessité de recourir à l'analyse systémique ;

•
une communication sur le Nouveau partenariat pour le développement de l'Afrique (NEPAD) et sa politique relative aux nouvelles technologies de l'information et de la communication ;

•
une communication sur l'une des grandes richesses du Congo, les eaux de son vaste bassin hydrographique et la problématique qui les caractérise ;

•
un examen des sujets qui ont retenu l'attention des membres de l'ANSD, depuis 1999, et dont témoignent les Bulletins de l'ANSD ; cette publication assure la continuité des préoccupations des membres elle joue le rôle de fil conducteur, joint le passé au présent et esquisse la voie à suivre dans le futur :


« Savoir ce qui précède et ce qui suit vous aidera à mieux comprendre ce qui se passe. »

Canto LXXVII, Ezra Pound, les Cantos

•
la séance académique a été clôturée par la lecture du résumé des curriculums vitae des Académiciens, par le Président.

M.M.
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	Au premier plan, de gauche à droite : Pr Monzambe Mapunzu, Secrétaire perpétuel Pr Mukash Kalel, deuxième Vice-président Pr Mweze Chirhulwire Nkingi D., Président ; Pr Michel Maldague, deuxième Vice-président ; Pr Bagula Chibanvunya. Au second plan : Pr Mushi Mugumo et Pr Nzuzi Lelo.
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	Photo 3 : Assis : Pr Mweze Chirhulwire Nkingi D., Président. Debout, Pr Nzuzi Lelo.
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	Photo 4 : De gauche à droite : Pr Mukash Kalel, deuxième Vice-président ; Pr Mushi Mugumo ; Pr Mweze Chirhulwire Nkingi D., Président ; derrière le Président, le Pr Nzuzi Lelo.
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	Photo 5 : Le Pr Monzambe Mapunzu, Secrétaire perpétuel, pendant son allocution de bienvenue.
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	Photo 6 : Le Pr Dr Mweze Chirhulwire Nkingi Dominique, Président de l'Académie, durant sa communication.
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	Photo 7 : Le Prof. Dr Mukash Kalel, deuxième Vice-président de l'Académie, dont la récente publication - Questions spéciales de Linguistique générale, Syntaxe des langues bantu (CRP, 2004, 156 p.) - a été présentée lors de la séance académique.
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	Photo 8 : Le Prof. Dr Bagula Chibanvunya, durant sa communication. À l'arrière : Mme la Prof. Dr Sita Mulla Akele et le Prof. Dr Nzuzi Lelo
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	Photo 9 : Prof. Dr Michel Maldague, Fondateur de l'Académie, Président Honoraire de l'ANSD, deuxième vice-président.
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	Photo 10 : Debout, durant sa communication, le Prof. Dr Mweze Chirhulwire, N. D., Président de l'Académie ; à gauche, le Pr Mukash Kalel ; à droite, le Pr Mushi Mugumo.
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	Photo 11 : Prof. Dr Monzambe Mapunzu, Secrétaire perpétuel de l'ANSD, durant la séance académique du 16 décembre 2004, Salon Salonga, Hôtel Memling, Kinshasa.
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	Photo 12 : Prof. Dr Bagula Chibanvunya, Membre de l'Académie, durant sa communication, le 16 décembre 2004
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	Photo 13 : Dans le fauteuil du premier rang, à gauche, Son Excellence, Monsieur Mova Sakani, Ministre de l'information et de la Presse ; dans le fauteuil du premier rang, à droite, M. Richard Pelletier, Conseiller et Chef de la Coopération, représentant Son Excellence Monsieur l'Ambassadeur du Canada en République Démocratique du Congo.
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	Photo 14 : Lors de la réception qui a suivi la séance académique, le Président de l'Académie, le Prof. Dr Mweze Chirhulwire Nkingi, D., en conversation avec quelques invités dont l'Administrateur Délégué Général de la Régie des voies navigables (à droite).
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	Photo 15 : Lors de la réception qui a suivi la séance académique, le Prof. Dr Monzambe Mapunzu, Secrétaire perpétuel, en conversation, à gauche, avec Maître Guhanika, représentant de l'Administrateur Général de l'Agence Nationale de Renseignements (ANR) et Directeur de Cabinet, et, à droite, avec l'Académicien Pr Nzuzi Lelo.
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	Photo 16 : Lors de la réception qui a suivi la séance académique, un groupe d'invités avec les Académiciens, Monzabe Mapunzu, Secrétaire perpétuel, Bagula Chibanvunya et Michel Maldague, premier Vice-président.
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	Photo 17 : De gauche à droite, assis : le Pr Monzambe Mapunzu, Secrétaire perpétuel, le Pr Mushi Mugumo et le Pr Mukash Kalel, deuxième Vice-président. Debout : le Pr Michel Maldague, premier Vice-président, le Pr Mweze Chirhulwire, N. D., Président, Mme la Prof. Sita Muila Akele, le Pr Nzuzi Lelo et le Pr Bagula Chibanvunya.





