Les "Classiques des sciences sociales" à l'ACFAS
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http://www.uqac.ca/Classiques_des_sciences_sociales/
Titre
"Les classiques des sciences sociales", une expérience originale d'édition numérique de livres francophones en sciences sociales.

Présentation générale

Les "Classiques des sciences sociales" est le nom donné à un site qui regroupe six (6) collections différentes d'ouvrages en sciences humaines et sociales disponibles en texte intégral.    Ces collections spécifiques sont: Les auteurs classiques, les sciences sociales contemporaines, désintégration du Québec, histoire du Saguenay-Lac Saint-Jean,  méthodologie en sciences sociales et sciences.

Actuellement, les six collections regroupées comptent près de 1 300 titres, tous de langue française et disponibles en version Word, RTF et PDF.

Le site est supporté à l'Université du Québec à Chicoutimi.   Il est le fruit d'une équipe de bénévoles dirigés par monsieur Jean-Marie Tremblay, professeur au Cegep de Chicoutimi.

Le site est accessible à l'adresse suivante: 

http://www.uqac.uquebec.ca/zone30/Classiques_des_sciences_sociales/index.html
Déroulement

Notre prestation sera en deux parties.

1. La première partie consistera en la présentation d'un atelier sur le thème.

2. La seconde consistera en la présentation du nouveau site WWW en insistant particulièrement sur ses possibilités du portail comme support à la recherche en sciences sociales.

Partie 1: l'atelier

Les membres de l'atelier:
Animateur/présentateur: M. Adolphe Leschevin, retraité, ex-consul honoraire de Belgique à Québec.

Conférenciers:
· Un (1) étudiant gradué en sciences sociales ou humaines représentant les usagers de la collection;
· M. Jean-Claude Larouche, éditeur et président  de "Les Éditions JCL", un éditeur qui collabore et contribue au succès de la collection;
· M Marc-Adélard Tremblay, anthropologue, retraité de l’enseignement à l’Université Laval, un auteur dont plusieurs des ouvrages sont accessibles sur le site et qui nous a autorisé à diffuser tous ses travaux;
· M. Jean-Marie Tremblay, professeur de sociologie au Cegep de Chicoutimi et éditeur de la collection.
Objectifs de l'atelier:

Notre atelier coïncidera avec la publication probable du 1500e titre de la collection et la présentation officielle du nouveau site WWW de la collection qui est appelé à devenir le principal portail en support à la recherche en sciences sociales francophone.

Il vise divers objectifs:

1.
Faire connaître la collection et ses possibilités à la communauté québécoise de langue française effectuant des recherches en sciences sociales;

2.
Démontrer notre capacité, comme francophone, de rendre disponible sur le WWW du matériel de qualité dans un environnement de recherche à la fine pointe des développements;

3.
Témoigner de notre capacité de contribuer à imposer un nouveau modèle de diffusion de l'information scientifique de langue française impliquant la collaboration tant des auteurs, des éditeurs, des bibliothèques que des autres organismes documentaires tel SDM et ce, au bénéfice des usagers de langue française de par le monde;

Partie 2: présentation du site renouvelé
La présentation du site et de ses possibilités sera faite par MM. Claude Dumais, étudiant à l'École de bibliothéconomie et sciences de l'information de l'Université de Montréal et Gilles Caron, directeur de la bibliothèque Paul-Émile-Boulet.

Si besoin d'informations additionnelles, ne pas hésiter à me contacter.
Gilles Caron

Chicoutimi, le 7 avril 2005
